

## PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA. Imprenta Balear.  
Rullán, hermanos.  
García.  
MAHON. Orfila. (D. Dom.)  
IVIZA. Cabot.

Se sale todos los días excepto los sábados.

## EL BALEAR.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.  
En Mallorca . . . . . 8 rs.  
En Menorca e Ivisa franco de porte . . . . . 10 rs.  
En los demas puntos del Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
Cada número suelto. . . . . 1 ct

PALMA.—VIERNES 5 DE MARZO DE 1852.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

A cualquier parte que volvamos la vista nos encontramos con preparativos de guerra, con síntomas de reacción. Si nos dejáramos impresionar por el aspecto exterior que presenta la Europa, diríamos que la civilización estaba á punto de eclipsarse, que la libertad estaba próxima á perderse. ¡Que cambio han sufrido las ideas desde febrero de 1848 acá! Entonces, y aun algun tiempo despues, creíamos que del centro mismo de la civilización iban á brotar hordas salvajes que llevarán los excesos de la libertad y las plagas del socialismo á los países que vivían contentos con la honrosa medianía de una libertad moderada; ahora es la reacción la que insulta los adelantos de la época, y la que, so pretexto de reparar desastres revolucionarios, amenaza imponer á los países civilizados ideas que no pueden ya considerarse sino como un repugnante anacronismo. Entonces creíamos á la reacción salvadora; ahora nos amparamos del principio de libertad como el último medio de salvacion contra las tendencias de ciertos gobiernos y la actitud de ciertos países. Sin embargo, entonces, como ahora, era la libertad nuestro pensamiento y el objeto de nuestros votos, porque tan comprometida la creíamos con los excesos de la demagogia, como la creemos hoy con el espíritu de dominacion que anima á los gobiernos absolutos. La libertad puede morir lo mismo á manos de los cosacos, que al impulso del socialismo; tanto la perdieron los desórdenes de la república en Roma, como los crímenes del imperio.

Pero entonces, cuando la propaganda revolucionaria se armaba en Paris, confiábamos en que se estrellaría en la necesidad de conservacion que sentían todos los pueblos; ahora confiamos en que la reacción se verá contenida en su curso por su propia impotencia y sin necesidad de que se arme contra ella una cruzada. La libertad es la civilización, y la civilización no puede retroceder nunca: ella, no bien hace sentir sus beneficios, se encarna en la sociedad, forma la existencia de los pueblos y crea al mismo tiempo una atmósfera en que perece sin remedio toda idea que represente tiempos que pasaron ó que simbolice instituciones caducas. El principal enemigo que encontró Napoleón en sus escursiones por el Norte de la Europa fué la atmósfera; la temperatura de aquellos países frios; el principal enemigo que encontrarían en el Mediodía los cosacos; sería la temperatura alta de nuestro clima; así en el mundo moral la atmósfera, la temperatura de los países civilizados, es la muerte de las irrupciones bárbaras.

Y quien dice esto de la civilización, lo dice del mismo modo de la libertad, que es hermana suya, si es que entre las dos no componen una sola idea. El que crea que se puede triunfar del espíritu de una época, no cree que el de lo de Dios es el que marca el destino de la humanidad; el que cree que la humanidad despues de haber entrado en el camino de la regeneracion puede ser obligada á retroceder, se hace la ilusión de que puede repelirse el milagro

de Josué, no para destruir á un pueblo infiel, sino para acabar con los pueblos fieles de la civilización.

De la civilización es hermana la libertad, y la una, y la otra son hijas del cristianismo: quien, pues, se atreverá á decir que hay armas que pueden prevalecer contra la doctrina del Salvador? No creemos que la libertad sea santa, cuando no conoce otro medio de propagacion que el crimen; cuando se alimenta de la rebelion; cuando ultraja las potestades; cuando se convierte en licencia y pregona el derramamiento de sangre y la destruccion de la sociedad; pero esa libertad, ordenada y prudente, que manda obedecer, pero que permite discutir; que tomando por guia á la razon, se preserva del fanatismo; esa libertad que regenera al hombre y á los pueblos por el trabajo, por la inteligencia; y que, sin ser rebelde y tumultuosa, saca á los pueblos y á los individuos de la inercia, enseñándoles á conocer su dignidad; esa libertad, en fin, que lejos de apartar á los pueblos y á los reyes, arrojando entre los unos y los otros la sospecha y la desconfianza, los concilia y los auna en provecho de todos, es, sin disputa, una inspiracion divina, que solo se ha podido desconocer cuando los poderes constituidos creyeron que el único medio de dominar sin inconveniente, era mantener en la ignorancia á los pueblos.

Pues bien; esa libertad, como la civilización y como el cristianismo, se ha visto alguna vez amenazada; ha sufrido algunos eclipses; pero en todo esto verá el que lee la historia, á la luz de la fé, que hace desaparecer las sombras del escepticismo, la mano de la Providencia, que busca, por medios incomprendibles y por caminos raros, la realizacion de sus designios. Muchas veces el error es origen de la verdadera ciencia; la duda conduce otras á la verdad, las guerras nos han traído bienes inmensos; las revoluciones han solido ser una especie de Nilo que, despues de hacer algunos estragos, levantando sus aguas á mayor altura que la conveniente, deja, sin embargo, fértiles los campos, que no ha destruido. La suerte de la libertad y de la civilización no puede medirse por la vida de los individuos que no significa nada en la vida de la humanidad; desconsolémonos, porque, durante nuestra vida, se verificase una tormenta, si es que llega á verificarse, ó tenga lugar un eclipse; pero no dudemos nunca del porvenir de una idea que ha llegado á formar la vida moral de las naciones. Quejémonos de nuestro destino; pero no lloremos sobre la tumba de lo que tiene que vivir sobre nosotros, y ha de durar tanto como el mundo.

Nunca se creyó la civilización tan comprometida como cuando Atila acampó á las puertas de Roma, y sin embargo, la verdadera civilización fue lo que vino tras la irrupcion de los bárbaros. ¿Cuánto no padeció el cristiano con las persecuciones de Roma bajo los emperadores? Pues bien la sangre derramada en el Circo sirvió para fortalecer, y propagar las verdaderas creencias; las catacumbas guardan las raíces del árbol frondoso de la fé bajo el cual se cobijan tantos pueblos. El feudalismo, con su tiranía y con sus desórdenes y sus guerras, sirvió de auxiliar á la civilización y fue un

principio de libertad: tras él vino la emancipacion de las monarquias y con ellas los fueros municipales que fueron la emancipacion de los pueblos. También procedieron del feudalismo las Cruzadas, con las cuales la civilización recibió, sin disputa un gran impulso. Los restos feudales produjeron en Francia la revolucion de 89; un mal trajo otro mal, y con el uno se quiso curar el otro: los abusos inspiraron el deseo de la libertad, y la libertad, degenerando en la mas abominable de todas las dictaduras, inspiró á su vez horror y hubo de creerse perdida; pero, ¿que sucedió? Que tras de los abusos que la revolucion habia reparado, y de los desastres que la revolucion habia producido, la libertad tomó su verdadero carácter, y se asentó sobre bases sólidas: los abusos del feudalismo no han vuelto; las revoluciones han perdido ya su carácter sanguinario. Puede, pues, negarse que estamos en la época de la verdadera libertad? ¿Qué importa que la reacción se predique desde Paris, ó desde cualquiera parte de Europa? La reacción está personificada, cuando mas, en un hombre, y ese hombre, ya que sea feliz en todas sus empresas, ya que el espíritu público no le salga desde luego al paso, no puede vivir mas que los otros; por eso hemos dicho antes que lo mas de que podemos lamentarnos es de que nos coja á nosotros el eclipse de la libertad; no de que esté destinada á desaparecer del mundo. Podrá suceder que la Italia no piense por ahora en su regeneracion; podrá suceder que la Hungría vea por algun tiempo cubierta de polvo su Bula de Oro, y que Milan guarde su corona de hierro, y que la Polonia no se alce de su tumba; pero es muy difícil que la voluntad de algunos soberanos resista siempre á la fuerza de las ideas. Antes que la revolucion de febrero se verificara, el rey de Prusia habia hecho concesiones espontáneas á su pueblo, que eran la concesion forzosa á las exigencias de la época; y, ¿quien puede asegurar que la Alemania toda no sería liberal hoy si la revolucion no hubiera dado á los gobiernos la voz de alarma? Pero no es tarde, y cuando los temores hayan pasado, y cuando la reacción no tenga pretexto, la libertad se alzará un solio en todas las naciones. Ese gran poder que se conserva intacto al Norte de la Europa, y que se rie hoy de nuestras innovaciones y de nuestros trastornos, tendrá alguna vez que abrir un cauce á las nuevas ideas, si no quiere que armen un remolino y caigan sobre él como un torrente. No nos hacemos ilusiones; cuando la libertad no estaba tan propagada, cuando la palabra revolucion no se pronunciaba en Europa, el Czar tuvo que sofocar conspiraciones en Moscow. Hoy mismo tiene la Rusia un elemento de perturbacion en su seno; y el grito de libertad y de independencia que un dia se dé en Varsovia, hará eco sin duda en San Petersburgo.

En resumen: el porvenir de las ideas que acompañan á la civilización, es seguro; podrá retrasarse, podrá encontrar tropiezos; pero, el fin llega, porque el destino del mundo es progresar, de ningun modo estacionarse, ni mucho menos retroceder.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

## FRANCIA.

Asegúrese que la reunion del cuerpo legislativo no tendrá lugar hasta mayo. Así lo dicen en la siguiente carta de Paris, que contiene algunos otros pormenores curiosos sobre la situacion que se hace á la imprenta por la nueva ley, y sobre los planes imperialistas que se atribuyen á Luis Bonaparte:

Paris 14 de febrero.

«Parece cierto que vamos á seguir en el estado provisional en que hoy nos hallamos, hasta el mes de mayo. La nueva asamblea legislativa no se convocará hasta esta época. En los meses de marzo y abril promulgará el presidente los decretos que han de completar su sistema de gobierno: Se dice que el de la prensa se publicará muy pronto. Mejor informado, puedo hoy dar á Vds. sobre este punto algunos detalles, sobre cuya exactitud salgo garante.

En el preámbulo de ley llamará el gobierno al nuevo sistema, el restablecimiento de la libertad de escribir; pero hé aqui cuales son sus articulos:

Nada de censura. Será indispensable la autorizacion ministerial para publicar un periódico. Esta autorizacion podrá negarse sin dar el motivo. Se aumentan las garantías; toda la economia de la ley está fundada en la facultad de negar la autorizacion de publicarse el periódico con una simple orden.

Este sistema, como se ve, destruye toda especie de libertad efectiva. Un periodista honrado y de buena fe preferiria mil veces la censura á esta amenaza perpetua de un poder cuyas intenciones ignora, y cuyos intereses pueden depender de las circunstancias mas imprevisibles. El que es inocente hoy, puede aparecer culpable mañana. Las opiniones mas leales, pueden transformarse en intenciones malvadas; y encontrarse calumniadores cerca de una autoridad que estará ciega ó prevenida.

Con la censura, al menos, la direccion de un periódico está siempre advertida, y ve cual es el limite que no le es dado traspasar. La misma autoridad que la vigila impide que se extravie. Lejos de andar en busca de culpables, el gobierno que se arma con la censura, quiere, por el contrario, disminuir su número cuanto sea posible. Debe entenderse que al hacer estas consideraciones, no pretendo de ninguna manera hacer el elogio de la censura; quiero solamente hacer que resalte el sistema excepcional que se le ha sustituido. En este sistema, un periódico serio, sea cualquiera su fuerza, la lealtad de sus intenciones, la habilidad de sus redactores, jamás sabrá donde debe estar el limite de la crítica, y aun de las simples observaciones.

Puede afirmarse que hasta ahora no se piensa volver á tratar de los decretos relativos á la familia de Orleans. Pero como no es posible rechazar las protestas que se han recibido, y de las cuales algunas son de las mas categóricas, por no decir de las mas vivas, se trata de dar satisfaccion á los reclamantes.

Se quiere abrir con ellos una especie de cuenta: «Veamos que se os debe. A cuánto ascienden vuestras reclamaciones.» Tales serán las cuestiones que se han de examinar. A esto se reducirán las modificaciones de que se habla mucho en ciertos circulos.

En los mismos se hacen muchas conjeturas sobre la intimidad manifestada de Mr. de Morny con el presidente, y sobre su vuelta, asociado

siempre como probable, á un ministerio cualquiera. Hé aqui como se raciona: «Mr. de Morny se ha separado de los negocios porque desaprobaba los decretos; si vuelve, es porque están estos abolidos.» Esto puede ser un ejercicio de lógica, pero no es una verdad política. Mr. de Morny, aun el mismo día que dió su dimision, quedó en la mejor armonía con el presidente, que segun se asegura le decia: «Comprendo vuestra dimision; debéis darla, pero estais con nosotros.»

Un hecho que no puede disimularse, es que se continúan prodigando ascensos al ejército. Léan ustedes el decreto que Mr. de Saint Arnaud ha publicado en el *Moniteur* de hoy, y reconocerán que es una nueva fuente de favores para los adictos que se consideran útiles.

Termino con una palabra que corre en todos los salones. Es delicada, sin ser hostil; y por estas dos razones la traslado á Vds. La prueba, decia un antiguo funcionario, de que el presidente va á proclamarse emperador, es que ya está su efigie en la moneda. Es emperador en efigie; no tardará en serlo en realidad.

**NOTICIAS NACIONALES.**

Madrid 23 de febrero.

La suma de la sesta lista de la suscripcion general para la creacion del hospital de la Princesa, publicada en la *Gaceta* de ayer, asciende á 33,842 rs. La de la sexta lista de la suscripcion especial importa 459,057.

**Heraldos.**—Ayer por la tarde se presentaron en la puerta del Sol varios heraldos, anunciando que un caballero desconocido ha enviado un reto, y que romperá lanzas con el que admita su desafio. El cartel solamente decia estas palabras: *Con todos y para todos.* [Orden.]

En las costas de Málaga hubo el domingo último un grande temporal, pues cargando repentinamente un viento fuerte de S. E., se alborotó la mar sobremedida. Muchas barcas de pescadores que se hallaban hacia el poniente de la ciudad se apresuraron á volver al puerto; algunas lograron ganarle á salvo, aunque corriendo grandes riesgos; otras no tuvieron tan buena suerte.

Un barquichuelo que se ocupaba en la pesca de ostiones, zozobó frente á Guadalmedina, sobre las rompientes de aquella playa. Dos infelices que lo tripulaban, fueron arrebatados por las olas.

Poco despues otra embarcacion de pescadores, tripulada por cuatro marineros, zozobó á la entrada del puerto. A porfia acudieron varias lanchas, entre las que habia alguna con solo dos tripulantes á pesar de la tempestad, y un lanchon procedente del guarda-costas nombrado el *Linca*, cuyo comandante tuvo la fortuna de llegar primero y salvar las personas.

La suma de la lista de la suscripcion general para la creacion del hospital de la Princesa, publicada en la *Gaceta* de ayer, asciende á 38,049 rs. La de la septima lista de la suscripcion especial importa 472,435 rs.

(Constitucional.)

La esposa del ilustre general Mina está publicando en la actualidad unas curiosas memorias del mismo.

La suscripcion abierta en casa de Monier para construir un monumento en honor de S. M. la Reina, en nombre del pueblo de Madrid, asciende ya á mas de cuatro mil duros.

Segun parece, el brigadier Mendinueta, gefe del escuadron de guardias de la Reina, ha presentado á S. M. algunos modelos de uniforme para dicho cuerpo.

El baile dado por S. M. la Reina la noche del jueves en el real alcázar, estuvo concurridísimo.

S. M. vestia un trago rosa del mayor gusto: bailó dos rigodones; el primero con el embajador de Austria y el segundo con el de Prusia. Asistieron tambien al baile la Reina madre, la infanta doña Luisa Fernanda y su esposo, y el infante don Francisco con toda su familia. El buffet estuvo abundantísimo y servido con la magnificencia de costumbre.

Esta noche dará otro S. M. la Reina madre en su palacio de la calle de las Rojas.

(Orden.)

Escriben de Azpeitia con fecha 18 del corriente.

«Un desgraciado y muy doloroso acontecimiento, que nos tiene consternados, ocurrido en la mañana de ayer 17 en las costas de este borrascoso Océano, es lo que mueve á mi pluma á trazar estas cortas y mal coordinadas, pero verídicas líneas, que no dudo al estarán al bondadoso corazón de V., y tambien el de cualquiera que conserve la menor chispa de compasion para con la desgracia.

Retirábase de sus faenas de pesca al pequeño puerto de Zumaya una lancha que habia salido del mismo el 16 con diez y seis tripulantes, y viendo al acercarse á él atalaya les daba la señal de que no podrian atravesar la barra, toman el rumbo para Quetaria, puerto de facil entrada para embarcaciones pequeñas, mas de pronto se vé la frágil lancha sacudida por tremendas olas ó montes de agua que se agitaban unas tras otras, y no pudiendo resistirlas se ve de repente volcada y sumergida toda la tripulacion. Al avistar esto desde las inmediaciones de Quetaria se levanta un fuerte clamoreo, empizan las campanas á sonar á rebato, reúnese la gente en el muelle, y apesar de las furiosas olas y voces que anunciaban un inminente peligro, sale una lancha con su animosa tripulacion, dispuesta á perecer ó dar socorro á los naufragos; pero quiere el destino que de cinco que pudieron salvar solamente tres fueron los recogidos, y estos en muy mal estado: los trece restantes quedan sepultados en ese tremendo elemento, que, si bien proporciona fortunas, cobra en cambio sus intereses. Entre las familias desgraciadas se cuenta una infeliz madre, que ha perdido tres hijos, el esposo de una hija y cuatro sobrinos. Aumenta la pena el considerar que casi toda la tripulacion se componia de padres de familia y de la mejor edad, pues ninguno llegaba á los cuarenta años. Dicen que el patron de la lancha, despues de volcada ésta, pudo montar sobre ella, sin que pudiera sostenerse mas que un solo momento.

La villa de Zumaya se encuentra en completo llanto y luto, y su ayuntamiento ha elevado ya dos exposiciones, una al Sr. gobernador civil y otra á la diputacion foral, con objeto de interesar á las gentes en una limosna para alivio de estas familias inconsolables. Quiera el cielo aliviarlas en su llanto!

(Esperanza.)

Sabemos, dice un diario de medicina, que el consejo de sanidad del reino se está ocupando ya de la discusion de las bases del arreglo de partidos. Como este asunto requiere bastante detenimiento, y como ademas tiene mucha conexcion con el sistema sanitario general que deberá formarse en España, si se aprueba el dictamen del congreso sanitario internacional de Paris, es de creer que se proceda por ahora con alguna lentitud. Tendremos á nuestros lectores al corriente de lo que ocurra.

Leemos en el *Pasatiempo Musical*: «Sabemos que el joven compositor D. Martin Sanchez Altú, se ocupa en la conclusion de un *Album* para canto y piano, que llevará por titulo *La cuna real*, y que será presentado á S. M. la reina y su augusta esposa, con motivo del nacimiento de la princesa de Asturias. Dicho *album* se compone de canciones alusivas al estado de S. M., y son escritas en diferentes idiomas y dialectos,

por los Sres. Ventura de la Vega, Solera y Albuene. La hermosa edicion de esta obra, (que no dejará ciertamente de llamar la atencion de SS MM. y la del público), está confiada á don Casimiro Martin, y no dudamos contribuirá con su celo y buen gusto á ilustrar un pensamiento tan nuevo y digno de las personas á quienes va dirigido.

Con el titulo de Alcázar de Segovia se nos ha remitido por el Sr. director del museo de artilleria un elegante folleto, en que se consiguen curiosísimas noticias históricas sobre aquel monumento de nuestras artes y de nuestras glorias. La fundacion del alcázar se pierde en la oscuridad de los tiempos más remotos, y solo consta que desde los primeros pobladores de Segovia se erigió en la confluencia de los rios Eresma y Clamores un fuerte, que se fue ensanchando á medida de las necesidades. Por los años de 1075 el rey D. Alonso el VI reedificó el alcázar, imitando las fortalezas de Toledo, y llevando el objeto, no solo de construir un palacio para morada de sus sucesores, sino tambien una ciudadela, que por su posicion contuviese á la ciudad.

Durante los siglos XIII, XIV y XV fue el Alcázar palacio de los reyes de Castilla; en 1366 sirvió de custodia á los hijos de D. Enrique de Trastámara, en él pasó su primera infancia el rey D. Juan II y lo restauró en 1452 D. Enrique IV. Cedido á la corona de su acaide hereditario el conde de Chinchón, se estableció en él en 1764, reinado de Carlos III, la compañía de caballeros cadetes del real cuerpo de artilleria y allí continúa hoy establecida la educacion de los oficiales de este distinguido cuerpo.

Ademas de los festejos y demostraciones con que, segun ya saben nuestros lectores, ha celebrado la sociedad del casino el restablecimiento y salida de S. M. la reina, ha distribuido á los pobres con igual motivo once mil libras de pan por medio de papeletas, cada una de las cuales representaba el valor de dos libras. La distribucion se ha verificado remitiendo 200 papeletas á cada una de las diez y seis parroquias del casco de Madrid, y del mismo modo otras 200 á las de Chamberi y el Buen Retiro.

Ademas se enviaron 400 papeletas á la secretaría de la estampilla de S. M. para que sean repartidas entre los pobres de las posesiones del real patrimonio, y se aumentaron las remitidas á algunas de las parroquias, en proporcion de su mayor ó menor pobreza, segun las noticias recibidas. La noche del 18, despues de la comida que tuvieron varias señoras, y por la animacion propia del caso, se arrojaron por los balcones del casino mas de 600 papeletas. Esta limosna ha costado á la sociedad unos 6470 reales.

Anoche se verificó la funcion de pólvora colocándose los fuegos frente á la fuente de Cibeles en el centro de la cruz que forma la calle de Alcalá y los paseos del Prado y Recoletos.

Esta fiesta no produjo todo su efecto por la lentitud con que se disparaban los cohetes, pues ademas del centro ó cuerda principal del castillo, habia muchos accesorios de barcas, ruedas, áholes y otras clases, cada uno de los cuales se quemaba separadamente, y así se invirtió mas tiempo del que suelen durar estos espectáculos. En Santiago, en Granada y en otras provincias de España, donde se ejecutan con admirable perfeccion, la rapidez es grande y nunca llegan á fastidiarse los espectadores, cuya atencion está siempre excitada.

No por eso los fuegos parecieron cansados ni monótonos, porque en verdad, ofrecieron bastante novedad así en las figuras y combinaciones que representaron, como en la diversidad de colores y sus juegos, todo lo cual entretuvo agradablemente á la multitud que llenaba los paseos y la calle de Alcalá en toda su estension, desde la puerta hasta la historia natural.

Habiase dispuesto que no se permitiera por estos sitios el tránsito á los carruages, y esta acertada medida proporcionó á la concurrencia que pudiera estenderse por el centro de la re-

ferida calle y paseo, permanecieron tranquilos durante la funcion sin que ocurriese la menor incomodidad ni disgusto de ninguna clase. Los fuegos empezaron antes de las nueve y concluyeron á las diez y media.

S. M. la reina y las demas personas de su real familia vieron la funcion desde los balcones del palacio de San Juan.

La noche, aunque algo fria, estuvo serena, pues habia calmado el viento fuerte que reinó durante todo el día.

El castillo de los ingenieros que se destaca á lo lejos y parecia como dominando toda la anchurosa calle de Alcalá, presentó una muy agradable sorpresa. De repente se iluminaba con un resplandor tan intenso que daba exacta idea de un incendio que al momento se sofocaba por medio de bombas que habia preparadas al efecto.

En menos de una semana, dice hoy una revista de Madrid, se han construido en esta corte dos arcos triunfales, un monumento griego, un catalfalco del renacimiento, un castillo feudal, un soberbio alcázar, un jardín chenesco y dos pirámides mas pequeñas, pero menos sólidas que las de Egipto.

Alemas se han levantado cinco tribunas para otras tantas orquestas, se han colgado los balcones, se han iluminado las casas con arcos, con cera, con sebo, con gas y con luces eléctricas, se han soltado mas de mil palomas blancas, se han hecho 172 octavas reales, 32 sonetos, 21 odas, un poema, 11 romances, 8 madrigales y al pie de 100 composiciones sueltas, se han representado tres ó cuatro obras, se ha bailado públicamente, se han quemado mas de tres mil cohetes y el horizonte ha brillado con fuegos de Bengala y fuegos de artificio. Todo esto sin contar con el torneo, y luego con las suscripciones abiertas para dar serenatas, construir hospitales y hacer medallas.

La comision del ilustre colegio de abogados de esta corte, que se ocupa, como saben nuestros lectores, en la reforma del código penal tiene ya discutidas y convenidas las contestaciones á las preguntas hechas por el gobierno. Este trabajo ha sido desempeñado por los colaboradores del *Faro* Sres. Laserna y Gonzalez Acebedo, y solo les falta estender aquellas en la forma conveniente. Deseamos que dichos señores concluyan cuanto antes su interesante tarea.

Parece que el Sr. director de infanteria ha pasado una circular á todos los gefes de la guarnicion, para que en sus respectivos cuerpos se suscriban para el establecimiento del hospital de la Princesa, á razon de 10 rs. los gefes y oficiales, 4 los sargentos, 2 los cabos y uno en clase de tropa, á descontar de sus haberes en término de dos meses.

Idem 24.

Segun tenemos anunciado, S. A. R. la infanta D.ª Luisa Fernanda y su esposo, el duque de Montpensier, deben ir á Italia. Parece que en abril se hallarán reunidos en Nápoles con su augusta madre, la viuda de Luis Felipe, y con sus hermanos Aumale, Nemours, y Joinville. Si la reina Amelia está en estado de soportar las fatigas del viaje, probablemente desde Nápoles vendrá á España para residir una temporada en Sevilla y Cádiz. Los diarios de Bruselas llegados hoy, anuncian que el duque de Montpensier se ha asociado á la carta de sus hermanos los príncipes de la casa de Orleans, sobre la medida de la confiscacion de sus propiedades.

Ha sido jubilado el secretario de la patriarcal. El Sr. Rodon ha sido nombrado inspector del patrimonio real, fijando su residencia en Valencia.

Ayer el Sr. Mayans reunió á unos cien diputados que acudieron al salon de conferencias del congreso, y en esta junta se acordó que el producto de la suscripcion de los señores diputados se consagrara íntegro al *Hospital de la Princesa*. La suma con que este hospital cuenta ya pasa de un millon de reales. Todas las

clases del ejército, oficialidad, sargentos y soldados, descuentan una parte de sus pagas para este objeto.

En carta de Lorroño anuncian á la España el fallecimiento del Sr. Irigoyen, obispo de Calahorra y la Calzada. Este venerable prelado no habia cumplido aun 67 años. La iglesia pierde en el uno de sus mas virtuosos y celosos pastores.

El Ilmo. Sr. D. Manuel José de Irigoyen, nacido en el lugar de Errazu, del Valle de Baztan, diócesis de Pamplona, en 4 de mayo de 1785. Fue presentado por S. M. para la santa iglesia y obispado de Zamora en 11 de setiembre de 1817; preconizado en Roma en 17 de diciembre del mismo año, y consagrado en 19 de marzo de 1818. En setiembre de 1851 fué trasladado á la silla episcopal de Calahorra y la Calzada.

**Idem 25.**

La guardia civil de Málaga acaba de hacer la importante captura del criminal Juan Molina (a) Provinciente, natural del Colmenar, de quien se sospecha sea uno de los asesinos del teniente coronel D. Gaspar Rodriguez Perez, que fué muerto meses pasados en el camino de Casahermosa. Parece que uno de estos criminales mató posteriormente de un trabuccion á uno de los que estuvieron presos en el castillo de Gibralfaro, de resultas de aquella lamentable ocurrencia. El referido Molina se halla en la carcel de dicha ciudad.

Un periódico de Bruselas publica una carta escrita por el señor arzobispo de Burdeos á un amigo suyo de Paris con motivo del atentado cometido contra S. M. la reina. Hé aqui la opinion del prelado sobre el regicida:

«El monstruo que ha querido asesinar á la reina de España es el primer presbitero á quien

he concedido las licencias. En 1830 fué colocado por monseñor de Cheverus en la parroquia de Saint Medrad Degrove, y yo lo separaré en 1837. Entonces fué cuando compró una casa y un poco de viñedo en la Prasles, jurisdiccion de la Brede. Allí vivió como agricultor y vestido de seglar hasta 1841 en que regresó á España. De resultas de las medidas que tomé contra él, dijo varias veces que me mataria. El dinero que tenia no lo sacó á la loteria, sino de la gabeta del señor Coyenecto, en cuya casa estuvo en calidad de mayordomo. El juicio que tengo formado del regicida, es que era tan loco como perverso, y si fuese necesario aduciria pruebas.»

La merced que S. M. se ha servido conceder para perpetuar en la familia de Velarde el recuerdo del glorioso sacrificio del Dos de Mayo, ha recaido en el señor D. Julian Velarde, que en la actualidad ocupa como interventor general el segundo puesto en el cuerpo administrativo del ejército.

El señor Velarde reúne, segun *La España*, á un gran mérito personal la circunstancia de haber prestado muy distinguidos servicios, tanto en el mismo cuerpo de artilleria donde sirvió su heróico hermano, como en la administracion militar.

La mayor parte de las tardes salen dos coches de palacio para la casa de campo: en el primero va S. A. R. la princesa de Asturias, acompañada de su aya la señora marquesa de Povar, y de la nodriza guipuzcoana; el segundo conduce á la azafata de guardia y al mayordomo de semana. A la inmediacion de los coches reales marchan un correo, un caballero, y una partida de caballeria. SS. MM. la reina y el rey acostumbran á ir todas las tardes á la casa de campo, á ver á su augusta hija.

**PALMA.**

**PUBLICACIONES OFICIALES.**

**CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.**

Por un buque que ha fondeado en este puerto en la madrugada de este dia precedente del de Mahon, se ha recibido en este E. M. la noticia de que llegó á aquel puerto el buque que desde Barcelona y remolcado algun tiempo por el vapor de guerra Lepanto, conducia camas para la guarnicion de aquella isla.

**ALCALDIA DE PALMA.**

La suscripcion abierta en la secretaría de este Ilte. Ayuntamiento constitucional desde el dia 28 de febrero último para la construcción del hospital de la Princesa, que debe levantarse en Madrid segun el Real decreto de 11 del propio mes, continuará hasta el dia 12 del corriente inclusive desde las diez de la mañana hasta las dos de la tarde. Lo que se anuncia al público para que todos los que deseen secundar las benéficas y piadosas miras de S. M., concurren presurosos á suscribirse en los dias marcados, lo cual será una muestra inequívoca del interés que les anima en vez de la caridad para con sus semejantes. Palma 4 de marzo de 1852.—José Antonio Togores.

**Suscripción para el hospital de la Princesa. CATASTRO GENERAL DE MALLORCA.**

Los empleados de esta oficina se han suscrito por. . . . . 50 rs.

**ARCHIVO PRINCIPAL.**

El archivero unico. . . . . 20

**PALMA 5 DE MARZO.**

Tenemos una satisfaccion especial en anunciar que afortunadamente ha salido falsa la noticia de haber naufragado el buque que conducia á Mahon pertrechos de guerra y efectos de utensilio. Por otro buque que llegó hoy, procedente de aquel puerto, hemos sabido la llegada al mismo de dicha embarcacion, sin novedad alguna, y el desembarque, verificado ya, de los objetos que conducia á su bordo, de los cuales parece forma parte un número respetable de camas, para las tropas de aquella guarnicion.

Ha llegado á esta capital el Sr. D. Cayetano Ulloa, coronel del cuerpo de artilleria, nombrado por S. M. comandante principal del arma en estas islas, en reemplazo del Sr. brigadier D. José Balbani, que ha sido trasladado á otro distrito.

La corbeta *Colon* y el bergantin *Volador*, pertenecientes á la marina de guerra española, que fondearon anteayer en este puerto procedentes del de Cadiz, han venido destinados de real orden á estas islas.

Esta tarde sale para Mahon en el vapor de guerra *Vulcano* el Sr. brigadier don Antonio Estrada, comandante general del resguardo marítimo, con el objeto de continuar la revista que está pasando á los buques que componen las fuerzas dependientes de su autoridad. Le acompaña el capitán de fragata don Arcadio Calderon, comandante de la division de Cataluña é islas Baleares.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.
SAN OLEGARIO ARZOBISPO
DE TARRAGONA.

Nació S. Olegario en la ciudad de Barcelona, de una familia muy distinguida, por los años 1060. Mostróse en su juventud modesto, cortés, recogido y en todas las virtudes morales consumado. Enumeráronle en el número de los canónigos de la santa iglesia de Barcelona, y de allí pasó al monasterio de canónigos regulares de san Agustín donde hizose admirar como un decado de los santos del reino. Fué abad de los conventos de S. Adriano y de S. Rufo, y hallándose vacante la silla episcopal de Barcelona fué elegido obispo con alegría universal. Cumplió con todos los deberes de su dignidad y era admirado y estimado de todos. Galerio II le nombró arzobispo de Tarragona, y Olegario enriqueció esta iglesia haciéndole donacion de su rico y pingüe patrimonio. Lleno en fin de méritos, entregó a Dios su bendita alma á 6 de marzo del año 1136.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de Capuchinas continúan las cuarenta horas, siendo la exposicion y la misa mayor á la misma hora del día antecedente por la tarde á las tres y tres cuartos se hará un rato de oracion mental, la visita al sagrado Corazon de Jesus, y la reserva.
En la de Ntra. Señora de la Merced al toque de oraciones continúa el ejercicio de los sábados en honor del purísimo Corazon de Maria y para la conversion de los pecadores. Será el orador D. Cayetano Ignacio Seguí presbítero, siguiendo en los demás sábados de la presente cuaresma á la misma hora.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm.
7 de la mañana. 6 grad. 28 p. 4 75
12 del día. 9 28 2 67
5 de la tarde. 9 28 2 68

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA

Sale el sol á las 6 hs. 20 ms.
Pónese á las 5 y 40 »
Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 11 ms. 42 s.

ANUNCIOS.

GUIA DE FORASTEROS

EN LAS

Islas Baleares,

PARA EL AÑO DE 1852.

Este libro, de suma utilidad para cuantos residen en dichas islas, contiene la cronología de sus reyes, los nombres de los senadores del reino, grandes de España, títulos de Castilla, caballeros grandes cruces y cónsules extranjeros que en ellas existen, sus diputados á cortes, las autoridades, corporaciones y gefes de los ramos dependientes de todos los ministerios, los abogados, notarios y procuradores, un catálogo de todos los obispos y otro de todos los virreyes y capitanes generales que ha tenido Mallorca desde su conquista: una relacion de las ferias y mercados, con expresion de los días en que deben celebrarse en este año, otra de las cuarenta horas de esta capital, y otras muchas noticias, tan curiosas como necesarias á toda clase de personas.

Véndese en la imprenta Balear, á 4 rs. en rústica.

En la tienda delante la capilla de Sta. Eulalia se ha vuelto á recibir bacalao de primera clase y fresco de toda calidad. Véndese á once, doce y trece cuartos la tercia.

Una nodriza de 36 años de edad y la leche de tres meses, desearia encontrar criatura tanto para criar como para darle media leche, tiene su casa en esta ciudad, sita en la tienda de Gerónimo Figuerola, chocolatería, calle dels Paners.

Una jóven de 24 años de edad, desea encontrar casa para servir en clase de criada. En esta imprenta darán razon.

En casa del patron Arenas al lado del horno de la calle de Apuntadores, se vende manteca inglesa superior á 12 sueldos la libra.

Breve reseña

de las exequias celebradas en la iglesia de S. Francisco de esta ciudad, para descanso de las almas de los que sucumbieron defendiendo la isla de Cuba, y oracion fúnebre que en dicha funcion pronunció D. Tomas Berga, Pro.

Un folleto en 4.º mayor, con dos láminas, representando la iglesia de San Francisco y el altar mayor de la misma, tales como se hallaban decorados el día de la funcion.—Véndese en la imprenta Balear á 4 rs.

Entrando en la calle nueva del Carmen en la parte de la plazuela se al-

quila un piso con agua y demás comodidades darán razon en el mismo.

LIBRERIA

de Rullan hermanos, plaza de Cort, Palma.

Biblioteca española.

Empresa nacional, fundada y dirigida por MELLADO, con la cooperacion de todos los que quieran asociarse como capitalistas hasta la cantidad de dos millones de reales.

Cuatro millones de garantía, 6 por 100 de interes fijo anual al dinero, 50 por 100 de las ganancias liquidas, Reembolso del capital en el acto que se solicite.

Las suscripciones son de 100 rs. cada una. El suscriptor puede no ser capitalista. Las obras de la Biblioteca española serán de las mas selectas en todos los ramos del saber humano. El suscriptor tomará solo las obras que fuesen de su gusto. Cada entrega costará un real y medio que contendrá mas lectura que ninguna de las que publican las otras bibliotecas. El prospecto que da mayores esplicaciones se manifiesta en dicha librería, en cuyo punto se admiten las acciones y suscripciones.

Correos.—El vapor Barcelones ha

suspendido hoy su salida por causa del mal tiempo. En su consecuencia el correo para Barcelona se despachará mañana á las 11 y media.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable. Calle de San Francisco, núm. 30, [nuevo.]